
Predsednik senata g. dr. Anton Korošec je 
imel pretekli teden v beogradskem radiu go
vor o zadružništvu. Najprej je podal kratek 
oris o zgodovini zadružništva med Slovani. V 
Rusiji se je zadružništvo pojavilo leta 1865. 
ter se naglo in krepko razvijalo. Še leta 1918. 
je bilo pod Leninom 46.000 konzumnih zadrug 
in 40.000 kreditnih zadrug. Sedaj v Rusiji ni 
nobene zadruge več, tam vlada državni ka
pitalizem. V Poljski se je zadružništvo začelo 
leta 1869., med Čehi v 50. in 60. letih prete
klega stoletja. V jugoslovanskih pokrajinah 
ee je zadružništvo začelo najprej v Sloveniji, 
v Srbiji leta 1894., v Hrvatski pa leta 1900. 

O slovenskem zadružništvu je g. dr. Koro
šec to povedal: Zadružništvo v Sloveniji je 
rodila narodna in gospodarska potreba. Pred
vsem so bile zadruge potrebne zato, da so iz
vile slovensko ljudstvo iz oderuških klešč de
narnega izmozgavanja. Lahko rečemo, da so 
to nalogo docela izvršile, čeprav so se pred 
leti, ko je denar, vložen v denarne zavode, 
skoraj popolnoma zamrznil, takoj pojavile 
ljudske pijavke ter nastavile svoje sesalke na 
ubogi narod. Sedaj se zopet boljša. Izrablja
ni bi morali imena teh oderuhov brezobzirno 
povedati javnosti, da jih narod enkrat za vse
lej spozna. Naravno je, da so se z ozirom na 
oderuške prilike v Sloveniji najprej in v naj
večjem številu pojavile kmetijske kreditne 
zadruge, hranilnice in posojilnice. Danes šte
jemo Slovenci 530 kreditnih zadrug, kar še 
ne zadovoljuje vseh krajev in vseh potreb, a 
je vendar lepo število. 

Ker znaša število vseh zadrug 1227, je jas
no, da je mimo kreditnih zadrug tudi druga 
vrsta zadrug lepo razvita. Najbolj se pribli
žajo številu kreditnih zadrug konzumne in 
nabavljalne zadruge. Tudi pri izvozu se slo
venske zadruge ne upoštevajo dovolj in se 
izvoz še dalje večinoma prepušča le kapita
listom. 

Težave, ki jih je slovenskemu zadružništvu 
napravila inflacija, deflacija in gospodarska 
kriza, so z vsakim dnem manjše in obratova
nje zadrug postaja zopet normalno. Ko se je 
z letom 1923. začelo gospodarsko blagostanje, 
so postale naše kmetijske Raiffeisenovke mi
lijonski zavodi, kar so potem v nastali go
spodarski krizi morale drago plačati. Toda 
od teh ran se je slovensko zadružništvo spet 
ozdravilo. 

Zadružništvo v Sloveniji 
Zadružništvo v Sloveniji se razlikuje po po

litičnih strankah in je organizirano v treh 
centralah: Zadružna zveza, Zveza slovenskih 
zadrug in Zveza gospodarskih zadrug za Ju
goslavijo, vse tri s sedežem v Ljubljani. In 
ako so si politične stranke večkrat hudo v 
laseh, njihove zadruge delujejo v miru, strp
nosti, zares v pravem zadružnem duhu. 

Sredina med krutim kolektivizmom, kateri 
uničuje vsako svobodo osebnosti in stvarja 
človeka za sužnja vsake kolektivne organiza
cije, in kapitalističnim liberalizmom, kateri se 
ne briga za eksistenčno mogočnost milijon

skega in milijonskega delovnega ljudstva, ta 
sredina, to je zadruga, ki v svobodnem ko
lektivu brani vse male ljudi, katera se korak 
za korakom bori proti kapitalizmu in vendar 
ne omejuje človeka ne svobode osebnosti, ne 
svobode njegove vesti. Zadruga je zeleni otok 
v morju kapitalističnih valov, samo na tem 
otoku je zavarovana sreča in dostojanstvo 
človeka. 


